

中国社会科学院世界经济与政治研究所

全球宏观经济研究组

一周全球财经要闻：2019年5月13日-2019年5月19日
(总第357期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国4月新屋开工量好于预期	待观察
	欧元区4月通胀年率1.7%，服务业贡献最大	待观察
	日本上市企业2018财年净利润下滑	待观察
新兴市场	4月全国吸收外资较去年同期小幅提升	正面
	4月中国对外投资合作同比增速较前3个月下降	待观察
	中国向世界贸易组织正式提交了《中国关于世贸组织改革的建议文件》	待观察
	中美贸易摩擦加剧	负面
	俄罗斯扩大开发北方四岛，日表示反对	待观察
	巴西一季度经济活动放缓	负面
	APEC四年来首次发表内容全面的《贸易部长联合声明》	正面
	一周人民币走势	

1. 美国4月新屋开工量好于预期 待观察

5月16日美国商务部发布的数据显示，4月美国新屋开工量环比上升5.7%，至123.5万套；营建许可环比增长0.6%，至129.6万套，双双好于预期。其中营建许可是自去年12月以来的首次正增长。

2. 欧元区4月通胀年率1.7% 服务业贡献最大 待观察

欧盟统计局公布了4月份的最新预估，核心通胀率为1.3%，高于预估初值1.2%。4月份的核心通胀远高于3月份的0.8%，这一定程度上反映了复活节的假期效应以及该假期历来对机票、旅游套餐和酒店价格的影响。欧元区核心通胀仍然维持窄幅波动，近四年来均未能上行突破1.3%。上次核心通胀高于该上限是在2015年10月，报1.5%。4月份总体通胀率为1.7%，与预估初值持平。对欧元区年度通胀率的最大贡献来自服务业(+0.86%)，其次是能源(+0.51%)，食品，酒精和烟草(+0.29%)和非能源工业品(+0.06%)。

3. 日本上市企业2018财年净利润下滑 待观察

日本上市企业2018财年财报日前基本全部出炉，显示净利润总计约33.5万亿日元（约合人民币2.1万亿元），比上财年减少7.3%。这是3年来首次利润下滑，也是2012年12月第二届安倍政府上台以来的最大跌幅。日本共同社认为，经济也有可能已经进入衰退期，日本经济正迎来关键时刻。

4. 4月全国吸收外资较去年同期小幅提升 正面

2019年4月全国实际使用外资629.5亿元人民币，同比增长6.3%（折合美元是93.4亿美元，同比增长2.8%，较2018年同期提高0.9个百分点）。制造业实际使用外资943.8亿元人民币，同比增长11.4%；服务业实际使用外资2051亿元人民币，同比增长4.1%。高技

术制造业实际使用外资 334.1 亿元人民币，同比增长 12.3%。其中，电子及通信设备制造业、计算机及办公设备制造业实际使用外资同比增长 38.7%和 45.8%。高技术服务业实际使用外资 524.8 亿元人民币，同比增长 73.4%。其中，信息服务、研发与设计服务、科技成果转化服务同比分别增长 57.4%、49.1%和 96.3%。

5. 4 月中国对外投资合作同比增速较前 3 个月下降 待观察

2019 年 1-4 月，中国境内投资者共对全球 148 个国家和地区的 2608 家境外企业进行了非金融类对外直接投资，累计实现投资 2334.1 亿元人民币（折合 346.4 亿美元），同比增长 3.3%（1 季度以人民币计同比增长 4.8%）。其中，对亚洲、欧洲、北美洲、非洲的投资分别同比增长 9.5%、8.1%、8.3%和 40.2%，对中东欧 16 国的直接投资同比增长 88.8%。对外投资主要流向租赁和商务服务业、制造业、信息传输/软件和信息技术服务业、批发和零售业以及建筑业等领域，占比分别为 25.8%、19.7%、11.6%、8.6%和 7.9%。1-4 月，对外承包工程业务完成营业额 3028.9 亿元人民币，新签合同额 4491.1 亿元人民币（折合 666.5 亿美元），同比增长 15.2%。

6. 中国向世界贸易组织正式提交了《中国关于世贸组织改革的建议文件》 待观察

在去年 11 月发布的关于世贸组织改革的中方立场文件基础上，中方于 5 月 13 日正式向世界贸易组织提交了《中国关于世贸组织改革的建议文件》，提出四个方面的重点行动领域：一是解决危及世贸组织生存的关键和紧迫性问题；二是增加世贸组织在全球经济治理中的相关性；三是提高世贸组织的运行效率；四是增强多边贸易体制的包容性

7. 中美贸易摩擦加剧 负面

2019 年 5 月 13 日，美国贸易代表办公室发布公告，宣布启动对约 3000 亿美元中国输美商品加征关税的程序。5 月 13 日，美国商务部将部分中国实体列入美国出口管制的“实体名单”。美方于 5 月 15 日，签署行政令，禁止美国企业使用对国家安全构成风险的企业所生产的电信设备。5 月 15 日，美国商务部以国家安全为由，将华为公司及其 70 家附属公司列入出口管制“实体名单”。

5 月 13 日，中国国务院关税税则委员会办公室决定，自 2019 年 6 月 1 日 0 时起，对已实施加征关税的 600 亿美元清单美国商品中的部分，提高加征关税税率。受此消息影响，隔夜美股市场应声大跌。美股三大股指收盘重挫，道琼斯指数下跌超过 600 点，纳斯达克指数收跌近 3.5%创下了年内最大的单日跌幅。

8. 俄罗斯扩大开发北方四岛，日表示反对 待观察

俄罗斯远东与北极发展部当地时间 5 月 15 日宣布，将扩大正在南千岛群岛(日称：北方四岛)实施的经济特区项目。除色丹岛外，俄政府还将在千岛列岛北部的幌筵岛实施经济投资，包括水产、观光等 4 个项目的总投资规模达到总额 6.6 亿卢布(约合人民币 7033 万元)。

俄罗斯展现出优先独自开发的鲜明姿态。经济特区制度按照俄罗斯法律，目的是招揽外资企业等，而日本政府则反对这一做法。

9. 巴西一季度经济活动放缓 负面

巴西央行当地时间 15 日公布的经济活动指数显示，今年第一季度，巴西经济环比下降 0.68%，这是 2016 年第四季度以来巴西经济首次出现季度负增长。今年 3 月，巴西经济环比下降 0.28%，同比下降 2.52%。

10. APEC 四年来首次发表内容全面的《贸易部长联合声明》 正面

2019 年 5 月 17-18 日，亚太经合组织（APEC）第二十五届贸易部长会议在智利瓦尔帕莱索举行，会议围绕“连接人民、共建未来”主题，就支持多边贸易体制、推动区域经济一体化、在数字时代加强包容与可持续增长等议题进行了讨论。会议发表了《贸易部长联合声明》，承诺构建自由开放的贸易投资环境，加快实现茂物目标，深化亚太区域经济一体化，促进区域包容性发展，并强调世贸组织对国际贸易的积极贡献。这是 2015 年以来 APEC 贸易部长会议首次成功发表内容全面的联合声明。

11. 一周人民币走势

在过去一周时间里，美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.8721-6.9138，总体保持贬值趋势。CNY 低于 CNH，CNY 开盘价高于中间价。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2019-05-13	6.7954	6.8486	6.8721	6.9120
2019-05-14	6.8365	6.8760	6.8854	6.9045
2019-05-15	6.8649	6.8748	6.8736	6.9035
2019-05-16	6.8688	6.8807	6.8821	6.9291
2019-05-17	6.8859	6.9000	6.9138	6.9486

资料来源：Wind 数据库

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）

CEEM